ская кампания правящих кругов Чехословакии преследовала цель оправдать перед общественным мнением страны политику затягивания официального признания Советского Союза.

² «28Rĭjen», Praha, 15. července 1925. č. 158; 27. července 1925, č. 168.

В ответе на эту ноту Министерство иностранных дел ЧСР вновь, как и неоднократно до этого, заявило лишь, что оно, дескать, «категорически осуждает и отрицает способ писания тех, к счастью, совсем редких и с правительственной журналистикой ничего общего не имеющих газет, где ведутся нападки личного характера против личности г. полномочного представителя СССР, исполняющего свою официальную функцию в ЧСР». («Документы внешней политики СССР», т. VIII, М., 1963, с. 458).

132

Циркуляр центрального руководства КПЧ областным комитетам КПЧ об организации кампании против угрозы новой империалистической войны, в защиту СССР

Прага

29 июля 1925 г.

І. Кампания в связи с годовщиной мировой войны

[Коммунистический] Интернационал постановил организовать ее в первую неделю августа. В связи с тем, что Австрия начала войну на несколько дней раньше, чем она в результате объявления Германией войны превратилась в войну мировую, необходимо, чтобы кампания у нас в Чехословакии началась немного раньше публикованием специальных статей, какие, например, поместила в годовщину мобилизации либерецкая «Форвертс» — единственная во всей Чехословакии газета, сделавшая это. Уже теперь ежедневные дополнительные материалы в нашей печати должны напоминать рабочим о годовщине развязывания мировой войны и революционных последствиях этого.

В этом году кампания должна иметь иное содержание, чем в прошлом году. Тогда весь мир, кроме коммунистов, был захвачен демократическо-пацифистскими иллюзиями, сегодня же мы имеем ряд фактов (Марокко, французские социалисты, Китай, усиление вооружений и т. д.), на которые мы можем сослаться и которые доказывают, что коммунисты были правы, когда характеризовали угрозу войны как действительно серьезную опасность и предсказывали, что II Интернационал в ответственный момент предаст точно так же, как в 1914 г. ИККИ дает в связи с этой кампанией всему Интернационалу, в том числе и нам, указания о том, что главная задача — завоевать на свою сторону и вывести на улицы широкие массы народа. Однако в любом случае агитация в печати и на собраниях должна оказать наибольшее воздействие на широкие массы. Мы должны стремиться положить начало широкой неполитической организации (по примеру французских комитетов в защиту СССР). С этой кампанией нужно соединить кампанию за профсоюзное единство таким образом, чтобы подчеркнуть, что профсоюзное единство является самым лучшим средством борьбы против опасности войны. Кампания против опасности империалистической войны должна, конечно, направляться также против ее угрозы Советской Россин. Необходимо разъяснять, что саботаж и борьба социал-демократов против профсоюзного единства являются поддержкой вооруженного империализма и угрозой Советской России. (В последней книге Каутского «Интернационал и Советская Россия» заявляется, что долг II Интернационала — поддерживать общее восстание против правительства Советов, которое, как ожидал Каутский, явится следствием успешной и победоносной борьбы империалистов против России.)

II. Кампания в защиту Советской России.

Эта кампания мыслится как начало необходимого усиления оборонных мероприятий, если бы угроза империалистических государств Советской России приобрела более серьезный характер. И для этой кампании остается в силе проведение агитации среди широких масс. Должна быть вскрыта взаимосвязь с общей опасностью войны, так как империалисты хотят уничтожить Россию еще и для того, чтобы иметь возможность вести новые войны; а пока существует Россия, это слишком опасно, ибо Россия является защитником мира.

При ведении агитации важно указать на конкретные факты, которые свидетельствуют, что империалисты действительно подготавливают единый антисоветский фронт. (Официальные угрозы войной со стороны Англии, военные совещания соседних с Россией государств под руководством английских и французских генералов. Франция поддерживает эту политику Англии. Германский ультиматум России в связи с осуждением фашистов, подготовка приема Германии в Союз Наций * и гарантийного пакта с целью включения Германии в единый фронт против России. Выше упомянутая книжка Каутского, с помощью которой распространяются так необходимые социал-демократам настроения в поддержку империалистической политики, рассылается).

Из отдельных стран поступят в ИККИ более подробные предложения об этой кампании, а ИККИ разработает конкретные директивы. Но кампания должна быть начата уже теперь. С нею можно и нужно соединить систематическую агитацию за посылку рабочих делегаций (ни в коем случае не секретарей, а рабочих, избранных на заводах) в Со-

ветскую Россию.

III. Соединение обеих кампаний с нашей акцией.

Невозможно, чтобы эти кампании теперь, когда наша акция в разгаре, велись разрозненно. Мы должны объединить их с нашей акцией, а это, учитывая ее характер, сделать относительно несложно. Наша акция в сущности направлена на защиту от фашистской системы, которую сулит избирательная реформа, и от преследований. Ясно, что фашизм позволил бы буржуазии пуститься в военные авантюры и участвовать в едином фронте против России. Следовательно, защита от фашизма — это не только борьба в защиту экономических интересов, но также борьба против опасности войны, в защиту Советской России. Конкретная политическая ситуация в Чехословакии постоянно требует, чтобы наша акция вместе с этими двумя кампаниями одновременно использовалась для подготовительной работы к предвыборной борьбе. Этой акцией мы должны разъяснить широким массам, что только наша партия отстаивает и защищает всеми средствами их права, что она, наконец, единственная защитница гражданско-демократических прав, что она защищает их экономические интересы, но также и борется против новых империалистических войн И против угрозы Советскому Союзу, падение которого ввергло бы пролетариат всего мира на долгие годы в десятки раз более тяжелое порабощение и поставило бы его перед новыми невообразимыми массовыми убийствами в интересах капитализма.

[•] Имеется в виду Лига Наций.

IV. Не забыть о самом важном.

Самое важное сейчас — мобилизация ячеек на проведение этой кампании. Наши ячейки никогда ничего не смогут сделать, если не оживить их нашими акциями, а наши акции никогда не будут иметь успеха, если ячейки не будут надлежащим образом работать.

Наша демонстрация в Праге имела бы больший результат, если бы ячейки провели перед тем собрания, на которых было бы разъяснено значение избирательной реформы, причины преследования партии и на которых подробно и ясно говорилось бы о значении агитации на заводах для успеха демонстрации и всей акции. Итак: созывайте [собрания] и поставьте на повестку дня вопрос о политической ситуации и кампании партии, на них должно быть объяснено, о чем идет речь и что должны делать ячейки на своих заводах.

С коммунистическим приветом

Центральное руководство КПЧ Агитпроп

SA, Bratislava, ZB, č. 6673/25 prez Подлинник. Перевод с чешского.

133

Обращение секретариата Общегосударственного рабочего комитета к трудящимся Чехословакии с призывом организовать поездку рабочей делегации в СССР

Прага

4 августа 1925 г. *

В течение последних месяцев в Советской России были делегации рабочих из разных евпопейских государств, на месте знакомившиеся с условиями, в которых живут советские трудящиеся. Делегации вернулись и выступили перед рабочими, которые их направляли в ознакомительную поездку, с подробными сообщениями о положении в Российской пролетарской республике. Этим были разрушены ложные и ошибочные представления о Советской России, бытующие среди определенной части рабочих. Из Чехословакии подобные делегации в Союз Советских Социалистических республик до сих пор не направлялись. Поэтому Общегосударственный рабочий комитет принял решение рекомендовать рабочим крупных заводов направить свою делегацию в Советскую Россию и выразил готовность оказать всестороннюю поддержку в организации и направлении делегации г. Делегация должна была бы состоять примерно из 5 членов, в большинстве рабочих-некоммунистов. Общегосударственный комитет рекомендует это потому, что рабочие-коммунисты как функционеры своей партии имеют и другие возможности для посещения Советской России. На тех заводах, где рабочие захотят послать делегацию, пусть заводские комитеты помогут им созвать общее собрание для избрания делегатов. Кроме того, необходимо будет организовать сборы на оплату дорожных расходов. Выдвигайте в кандидаты и выбирайте членами рабочей делегации в Советскую Россию рабочих независимо от их политической принадлежности, пользующихся за свою рассудительность, а также прямой характер и широкий кругозор всеобщим доверием остальных рабочих. Заявления и

^{*} Дата опубликования.